

Галеско и Марко

Суровий край

Італія

Галина Штурн

Мой город

Спит Салехард в тиши ночной.
Июнь. Штиль. Город отдыхает.
Незаходящий солнца диск
Его с любовью освещает.

Полуй и Обь смешали здесь
Свои стремительные воды.
И крепкой дружною семьёй
Живут здесь издревле народы.

Блестит под солнцем гладь реки,
Суда к причалам все стремятся.
Своим уловом рыбаки
Друг перед дружкою хвалятся.

Урал Полярный вдалеке
На горизонте весь открылся,
Как, зверь, лежащий вдоль реки,
Хребтом своим он растянулся.

На склонах снег лежит сейчас,
Ведь даже летом он не тает.
Красой суровой каждый час
Нас север молча поражает.

А изумрудная листва
Деревья все покрыть стремится.
Уже запели комары,
И тихо дремлют в гнездах птицы.

А город спит. Во всех домах
Задвинуты плотнее шторы.
Качают деток на руках,
И дремлют мамы, словно совы.

Ещё он сонный, город мой,
Но в нужный час здесь всё проснётся,
И светлой чистою душой
Здесь жизнь на улицы прорвётся.

Галина Штурн
Гимн белым ночам

Вновь белая над нами ночь.
Светло. И солнце не заходит.
А сон ко мне никак нисходит,
Бежит от глаз моих он прочь.

Я у открытого окна
Чудесным видом наслаждаюсь.
Как город, тихо пробуждаясь,
Очнётся скоро ото сна.

Вот засветились купола
Петра и Павла – храм сияет.
Все спят сейчас. Никто не знает,
Что в город к нам пришла весна.

Светило вверх пошло, и вот
Дома и крыши засияли,
Лучи им золото отдали.
Пошёл по улицам народ.

Машин поток всё гуще стал,
В детсад торопятся детишки,
Бегут по лужицам мальчишки,
А город будто и не спал.

Да, белая над нами ночь.
В такую ночь совсем не спится.
Уж лучше петь и веселиться,
А лень и скуку выгнать прочь.

И наслаждаемся сполна
Теплом и солнцем. Мы то знаем,
Что лето быстро отступает,
Приходят осень и зима.

А там уж холод, темнота.
И солнце греть нас перестанет.
Ну, а сейчас пришла весна
И вся природа расцветает.

Трава, деревья и кусты –
Всё в рост безудержно стремится.
Уже токуют глухари,
И утки норовят гнездиться.

Жизнь ото всюду бьёт ключом.
Над горизонтом блеск зарницы.
И белой ночи гимн поют
С югов вернувшиеся птицы.

Обдорский острог

На высоком мысу
У Полуя реки
Основали Обдорск
Ермака казаки.

Среди тундры глухой
Был построен острог.
Инородцы царю
Здесь платили оброк.

Рыба, мясо сполна
Пополняли казну.
Только рухлядь была
Всех милей в старину:

Соболя и писцы,
Волк, медведь и лиса
Были лучшей добычей
Любого купца.

И сюда отовсюду
В трескучий мороз
Шел на ярмарку быстро
За обозом обоз.

Лихо мчатся олени,
Из Обдорска везут
Крупы, сахар, посуду,
Ружья, шали, муку.

В каждом стойбище праздник.
Ведь теперь целый год
Самым нужным на свете
Обеспечен народ.

Как же здорово, братцы,
Что у быстрой реки
Основали Обдорский
Острог казаки.

Галина Штурн

Романтикам 70-х

Когда, в годах семидесятых,
Сюда геологи пришли,
Они в полярных стылых недрах
И газ, и нефть для нас нашли.

Суровый край преобразился:
Повсюду вышки поднялись.
Со всех сторон земли советской
Ямал осваивать взялись.

Здесь винтокрылые машины
Вдруг стали небо бороздить.
Балки, бытовки, буровые
В тайгу и тундру развозить.

Сюда из разных мест великой
Страны бескрайней - СССР,
Отряды юных комсомольцев
Поехали другим в пример.

Их не страшили гнус и холод,
Необжитость далёких мест,
Где нет дорог, удобств и долог
Путь до семей и до невест.

Они в бараках тесных жили
И возводили города,
Чтобы из сказок сделать были,
Пришли они тогда сюда.

И вот в бескрайней белой тундре
Построили газопровод.
И газ живительный ямальский
Пошёл по трубам тем в народ.

И заработали заводы.
И осветились города...
Ямала газ стране великой
Доставлен нами был тогда.

Мы все романтики далёких
Лихих семидесятых лет:
Врачи, буровики, завхозы,
Пилот, учитель и поэт.

Мы все историю творили.
Ведь это мы в мороз и зной
Преображали этот дикий
Суровый край земли родной!

И на Полярном нашем круге
В краю суровой мерзлоты
Воздвигли памятник ребятам
Семидесятой широты.

Галина Штурн

Ода Салехарду

Мой древний город Салехард -
Он с каждым годом молodeет.
Ямала стольный новый град
Всё ширится и хорошеет.

Фонтаны, клумбы, купола...
Сей град всё больше расцветает,
И над красавицей рекой
Всё величавей воспаряет.

Здесь мамонт всех на берегу
И летом, и зимой встречает.
Олень, бегущий у моста,
Любого путь сопровождает.

При въезде - стела «Салехард»,
Авиапарк – дань тем машинам,
Что обживали этот край,
Ямала небо покорили.

Сей город в мире лишь один,
Что вырос на Полярном круге.
«66-я параллель»
Видна далёко всей округе.

ГУЛАГу памятник стоит,
Тут паровоз той стройки века,
Что номер «501-й» вечно
Она в истории хранит.

А деревянный город здесь
Острог Обдорский нам являет,
Как появился город наш
Он нам наглядно представляет.

Его высокий частокол
Вокруг строенья окружает:
Храм, башни и казачий двор –
Всё интерес наш вызывает.

Взамен бараков и лачуг
Здесь новостройки возникают.
Районы новые растут,
Они мой город украшают.

Реки Шайтанки берега
В гранит и мрамор одевают.
И мост красавец здесь стоит,
И храма купола сияют.

Здесь чтут и помнят тех людей,
Кто жизнь свою отдал народу,
Кто натерпелся от властей,
Погиб за север и свободу.

И старожилам здесь почёт,
И старикам здесь уваженье.
А молодёжи много здесь
Мест для учёбы и взросленья.

И едут к нам со всех концов
России нашей необъятной
Продолжить все дела отцов,
Ямал, освоивших когда-то.

Здесь добывают нефть и газ,
Урала недра – всё народу.
Дороги строят и мосты –
«Широтный ход» нам даст свободу.

Арктический наш регион
Он расцветает всё сильнее.
А Салехард, любимый мой,
Он станет лучше, красивее.

Галина Штурн

Я – Россиянин!

Все, кто в России проживает,
С российским паспортом рождён,
Гордится званьем «россиянин».
Величьем предков изумлён.

Страна могучая Россия
Всегда всем матерью была,
И беззащитные народы
Все под крыло своё брала.

И в ней повсюду повсеместно
Народы разные живут.
Они права одни имеют,
А песни разные поют.

Они язык свой развивают,
Культуру бережно хранят,
Свои обряды выполняют,
И веры чуждой не бранят.

Они в беде, объединяясь,
Плечом к плечу встают стеной,
Не позволяя террористам,
Нарушить мир в стране родной.

Трудясь на благо всей Отчизны,
Здесь каждый помнит: вот она –
Страна огромная, Россия,
Как мать всем нам она нужна.

Национальность только строчка,
Лишь запись в паспорте моём.
Я – гражданин страны России!
Я горд величием её!

Май 2018 г.

Галина Штурн

*Юбилею первого полета вертолета «МИ – 6» над Ямалом
посвящается*

Над ямальскою тундрой бескрайней
Винтокрылая птица летит,
И стада оленей бегущих
Шум винтов разгоняет, страшит.

Не бывало такого шума
В этой тундре, друзья, никогда.
Помогать вертолеты будут
Строить села и города.

Газопровода нити стальные
Через всю страну проведут.
Вертолеты и трубы, и вышки,
Трактора и балки привезут.

40 лет назад над Ямалом
В первый раз пролетал вертолет,
И дыханием жизни засеял
Полуостров на годы вперед.

И мороз, и ночные полеты
Экипажи узнали сполна.
Много тысяч часов налетов
В лётных книжках – смотри страна!

Вертолётчики – ассы неба.
Вы героями стали тогда.
Пусть же нынче Родина вспомнит
Ваши славные имена!

Галина Штурн

*Ушакову Владимиру Геннадьевичу
посвящается*

Художник.

Художник краски набирает
Пред чистым девственным холстом
Легко мазки на холст бросает,
Обозревая всё кругом.

Его внимательному взгляду
Подвластна мира красота.
И на картинах оживают
Природа, люди, города.

Отобразить мгновенья жизни,
Совсем не каждому дано,
И факты судеб и отчизны
Перенести на полотно.

Талант большой и взгляд особый
Художнику от Бога дан.
И только он нести способен
Всем людям творчества свой дар.

6 октября 2017 г.

Настроение.

Дождь уныло бьёт по крышам.
Серо, мрачно и темно.
Ветка голая со свистом
Резко бьёт в моё окно.

Птиц не слышино щебетанья.
Тучи давят небосвод.
На огромном расстояньи
Хлябь небес на землю льёт.

Всё умолкло, затаилось.
Жизнь, как будто замерла.
Мир затих в оцепененьи.
Дрёма сонная пришла.

Нет ни мыслей, ни желаний.
Только жажда тишины.
Мужа спящего дыханье.
Нудно ноют комары.

Ой, как хочется очнуться.
От тоски бежит слеза.
К жизни хочется вернуться,
Сбросить сон, открыть глаза.

Встретить солнце, улыбнуться.
Руки счастью протянуть.
Ну же, дождик, хватит литься,
Жизнь тоской не обмануть!

Галина Штурн

Галина Штурн

Осенний Салехард

Красив осенний Салехард.
Палитра красок поражает:
Мерцает елей изумруд,
Берёзы золотом сияют.

Рябины гроздья тут и там,
Как дорогое ожерелье.
И солнца луч прощальный нам
Светило шлёт с небес на землю.

Ещё есть солнечные дни,
Но с каждым днём они короче.
Уж зажигают фонари
В преддверии полярной ночи.

Все холоднее с каждым днём.
И небо в облаках и тучах.
То моросит, то льёт дождём.
И ветер носится над кручей.

Гудки прощальные с Оби
Нам теплоходы посылают.
Уходит осень. А зима
Всю землю снегом укрывает.

Памяти Ольги Костевой

Рябиновые бусы

Аллеи рябиновых бус
Пронизали весь Салехард.
На фоне зелёной листвы
Рябиновы гроздья горят.

*Наггельные иса
Улица в селении
Кучевчурье
г. Салехарда*

Осеннею серой порой
Сквозь тучи и нудный дождь
Оранжевый цвет рябин
Нам радость свою несёт.

И яркие бусы аллей –
Живая память о той,
Что бросила этот клич:
«Будь, Салехард, цветной!»

И вышли на этот призыв
Сажать деревья тогда,
Кто многие годы любил
Свой Салехард всегда.

И пусть ежегодно теперь
Сажают в столице моей
Сотни рябин в честь той,
Что так любила край мой.

Сегодня нет с нами её.
Ушла в небеса она,
Но память о ней хранят
Рябины грозди сполна.

Галина Штурн

Моя жизнь

Мы юбилей отмечаем,
Ведём годам унылый счёт,
Золотое время вспоминаем,
Где было всё наоборот.

Как мы такими молодыми
Сюда приехали тогда,
Чтобы в краю Ямальском стылом
Здесь возникали города.

Нас не пугала жизнь в бараках.
(Другого не было жилья).
Энтузиазм, мечта и юность
Нас за собою в путь звала.

В холодных, мёрзлых общежитьях
С тобой тогда мечтали мы,
Что газ и нефть найдут здесь люди,
Согрев край вечной мерзлоты.

А нас с тобой любовь согрела
И счастье нам она дала.
Мы здесь свои создали семьи
И ощутили жизнь сполна.

Зимой полярными ночами
И там, где скучен солнца свет,
Совсем, друзья, мы не скучали,
Так было много разных дел.

Помимо основной работы
Мы были заняты всегда:
Учёба, ДНД, собранья
И комсомол, и вечера.

И званья «Лучший по профессии»,
И конкурсы профмастерства.
Какой богатой, интересной,
Насыщенной та жизнь была.

И огоньки, и дискотеки,
И вечера «От всей души».
И труд простого человека
Тогда здесь был в большой чести.

На танцы дружно мы ходили,
Общенье нужно было нам,
И бардов очень мы любили,
Их слушая по вечерам.

А самодеятельность наша!
Как много нам она дала:
Концерты, смотры, выступленья.
Талантами полна страна.

Кино – главнейшее искусство.
Не пропускали фильмов мы.
И фотографии артистов
На нас глядели со стены.

А телевиденья в те годы
Здесь не было ещё тогда.
Но это вовсе не мешало
Нам жить и строить города.

Мы были молоды, здоровы,
Нам строить жизнь самим пришлось.
И забывалось всё плохое,
Что пережить нам довелось.

А пережить пришлось немало
И горьких в жизни нам страниц.
Репрессии коснулись многих,
И я не избежала их.

Быть дочерью «врага народа» -
Жить нелегко с таким клеймом,
А Сталин – вождь всея народов,
Кумиром был для нас во всём.

Мы испытали голодовки
Студенческих хрущёвских лет
И те грошевые зарплаты,
Каких сейчас в помине нет.

Нас оболванивали лихо.
Железный занавес был глух.
Но всё ж свобода человека
Манила нас прорвать тот круг.

Нас не пускали за границу,
Так мы в стране своей большой,
Мы изучили все столицы
Республик СССР родной.

Везде, куда бы ни приезжали,
Нас ждали братья и друзья.
Во всех республиках, как дома,
Спокойной жизнь наша была.

Мы пережили перестройку,
ГКЧП, развал страны.
Но мы всегда её любили
И будем ей всегда верны.

Да, нам порой жилось непросто
И даже трудно иногда.
Но мы страну свою любили
И мы гордились ей всегда.

Так быстро время пролетело.
Так много создано уже.
Я счастлива, что в общем деле,
Пришлось участвовать и мне.